
«Что только не было обещано человеку: страна Утопия, коммунистический рай, новый Иерусалим и даже далекие планеты. Но он всегда хотел лишь только одного: 
собственный дом с садом». Ж.К. Честертон (английский писатель) 1920

И вот чудо произошло – вы счастливый обладатель участка земли – и мечта о собственном доме с садом совсем скоро может стать реальностью.  С чего же начать? Прежде всего, постарайтесь уберечь себя от ошибок: не пытайтесь наложить понравившуюся, красивую картинку из журнала на свой участок – не забывайте - он должен быть индивидуален, отражать ваш внутренний мир и соответствовать вашему представлению о красоте и комфорте. Также в порыве энтузиазма не стоит бежать в ближайший садовый центр, и покупать все самые красивые растения, и  с мыслями – посажу это, а остальное приложится,- начать новую жизнь.
Как же правильно поступить?  Можно перечитать кучу литературы, нужной тематики,  просмотреть весь интернет, посоветоваться с друзьями, посетить открытые частные сады и пообщаться с их владельцами,  выучиться на курсах садовников, дизайнеров, специалистов по ландшафтному строительству, сметному делу и т.д. 
И вот тогда, вооружившись необходимыми знаниями,  приступить к разработке концепции и планировки участка, отвечающей всем вашим потребностям. Вы должны стать и проектировщиком и инженером и дизайнером в одном лице… Помните,  что  с этого момента вы выступаете не только в роли творца, обладающего эстетическим вкусом, но и в роли инженера, способного решать самые сложные технические задачи. 
Конечно, вы сэкономите на привлечении специалистов, но подумайте, сможете ли вы объективно оценить свои силы и не заплатить дважды?
Сумеете ли вы увязать принципы проектирования с принципами гармонии, эстетики, колористики, стилевых направлений и функционала, на профессиональном уровне связать проектные решения с санитарными и строительными нормами? 
Поверьте, создание собственного сада (в широком смысле)  очень трудоёмкий процесс, занимающий массу времени,  чтобы разобраться со всеми нюансами, нужен опыт и знания – и только вам решать  будете ли вы сами их получать или пригласите профессионалов.
1 Освещенность.
Ваш участок расположен в северо-западной зоне России, а это зона не уверенного земледелия. На главную роль, в отличии от более южных районов нашей страны, здесь выходит солнечный свет. Да, да, главным фактором является именно количество солнечного света, которое будет освещать комнаты вашего дома, места отдыха, беседки, веранды, огород, где вы захотите получать приличный урожай выращиваемых вами сельскохозяйственных культур. Самое главное, что повлиять на количество солнечного света в течении последующей жизни участка, увеличить его количество при неправильном расположении (зонировании) построек и древесно-кустарниковых растений практически невозможно.

Необходимо понимать, что тенелюбивых растений не бывает, бывают теневыносливые, которые будут в условиях частичного затенения боле менее прилично расти, но об обильном цветении или красивом, нарядном внешнем виде растений в тени речь не идет. Минимум освещения для обильного цветения и отличного выращивания растений в наших условиях – это половина дня с утра до 14 часов или с 12 часов до вечера. В любом другом случае результат Вас радовать не будет. Отсюда следует вывод, дома и другие постройки необходимо располагать от деревьев первой величины (первого яруса) на расстоянии не менее двойной высоты, считая с южной стороны, друг от друга. А если принять во внимание, что размер участков, как правило, считается не гектарами, а составляет 10-15 соток, то получается, что при наличии дома, бани или других построек необходимых для удобного комфортного проживания человека на данном участке место для размещения деревьев первого яруса (высоко и быстрорастущих) остается немного. В основном, это северные, западные или восточные стороны (границы) вашего участка, но ни в коем случае не южная сторона. Конечно, бывают исключения. Если Вам для каких-то целей требуется разместить на южной границе Вашего участка большое дерево, это может быть Пихта или Ель с узко конической кроной. Но только не Дуб, Каштан, Тополь или Маньчжурский орех, т.е. не деревья, обладающие громадной раскидистой кроной и впоследствии способные, затенить большую часть Вашего участка. Да, как это не парадоксально звучит, пусть мучается в тени ваших деревьев сосед. Именно в этом случае Вы будете наслаждаться красивым видом прекрасно растущих, и хорошо выглядящих растений на вашем участке. Только при правильном, грамотном, продуманном расположении всех элементов на Вашем участке можно сформировать приятную комфортную среду, где будут совмещены все архитектурные формы, удачно вписанные в них растительные композиции, которые должны украшать и приятно дополнять облик Вашего участка. При соблюдении этого условия, не говоря пока о питании или почвенных условиях, необходимых для хорошего произрастания растений на Вашем участке (об этом мы с Вами еще поговорим в следующих заметках - статьях), Вы получите, и будете приятно с комфортом пользоваться всей красотой, и с гордостью смотреть на Ваш преобразившийся земельный участок.  

  2 Дренаж.

Третий важный фактор успешного произрастания на Вашем участке в условиях северо-запада России – это дренаж. Давайте немного окунемся в почвоведение для понимания того, что неслучайно северо-западную зону России называют зоной не уверенного земледелия или нечерноземной зоной. Здесь в течении года выпадает очень большое количество осадков, чтоособенно важно, и в летний период тоже. С одной стороны, это хорошо, полив не нужен.Но есть и отрицательные стороны:такое количество осадков не способно испариться или без специальных мероприятийуйти или утечь с вашего участка в связи с небольшой скоростью движения воды в почве. Соответственно замедляются, а иногда и полностью прекращаются, процессы корневого дыхания, то есть растение без доступа воздуха к корням либо гибнет, либо развивается очень плохо. Также из-за большого количества воды останавливаются процессы разложения органики в почве. (Вспомните гордость Новгородских археологов – знаменитые берестяные грамоты, которые столетиями лежат в земле и не гниют, это обусловлено именно огромным количеством воды, находящимся в почвах северо-запада). Отсюда возникает необходимость на большинстве земельных участков устройства систем дренажа. Это один из важнейших факторов успешного выращивания древесно-кустарниковых растений и газонов. Плодородие почвы напрямую зависит от количества питательных веществ и органики в почве, а для условий северо-запада и пропорционально количеству воды в почве, а это напрямую зависит от наличия дренажа на Вашем участке. На последние два фактора наличие дренажа и плодородие почвымы с Вами можем повлиять и в течении последующей жизни этого участка.

О дренаже в целом.

Безусловно, предпочтительнее устраивать закрытую систему дренажа. Всевозможные канавы «открытые системы» очень быстро зарастают травой, заиливаются, стенки канав оплывают, а система буквально через несколько лет перестает работать и требует больших сил на очистку. Поэтому укладываем перфорированные пластиковые трубы для отвода воды из почвы.Трубы без перфорации служат для отвода воды из других ливнеприемных устройств, часто они идут рядом друг с другом.Обязательно используем щебень и геотекстиль (дорнит), и очень важно – крупный мытый песок. Системы закрытого дренажа устраиваются так, чтобы они работали десятки лет без обслуживания. Стоит добавить, что осушители на газонах и огородах устраиваются на расстоянии не многим более 10м друг от друга, как правило, привязываясь к дорожно-тропиночной сети участка, подпорным стенкам и другим коммуникациям, расположенным на участке. Глубина заложения от 30 см до 60-70см (это обусловлено скоростью движения воды в земле, иначе вода просто не сможет добраться до водоотводящей трубы). Очень важна грамотная общая планировка территории. Чтобы весной при таянии снега, когда земля промерзла, а осушители с собирателями не могут выполнять свою функцию по отводу воды, вода с поверхности участка могла уйти, не образуя застойных зон. Не стоит путать дренажные системы, служащие для отвода воды с участка, способствующие улучшению условий произрастания растений, и строительные дренажные системы, служащие для отвода воды от дома и выполняющие задачи необходимые строителям дома. Как правило, они объединяются в единую систему, но так как задачи разные, то у этих систем принципы и способы устройства(например, глубина залегания) могут отличаться. 
3 Почва.

Второй важный фактор успешного выращивания растений и газона на Вашем участке, находящемся на северо-западе России, это почва. На плодородие почвы можно влиять, изменять, улучшать, иногда это удается сделать кардинально. В случае с плохим ростом древесно-кустарниковых растений это однозначно удается. Часто и газоны, неудачно созданные, можно реанимировать малыми силами, не пересевая или переделывая весь газон. Тип почвы на Вашем участке жестко связан с уровнем грунтовых вод. Это два наиболее важных вопроса, на которые необходимо обратить внимание при закладке будущих насаждений. 

Песчаные или супесчаные почвы. Если на участке чистый песок, то и уровень грунтовых вод скорее всего достаточно низкий. Такие почвенные условия встречаются не часто. Если Вам повезло, в условиях повышенного количества осадков северо-запада Вам незачем заниматься дренажем (о нем мы поговорим в соответствующей главе). Ваша задача добавить органики под создаваемый газон, придерживаясь следующих показателей: Толщина плодородного слоя почвы на песке должна быть не менее 20 см. Этот плодородный слой часто искусственно созданный. В нем для оптимального развития травы в условиях северо-запада может быть до 40% родного песка (грунта, находящегося на Вашем участке), остальное – торф, которым богат северо-запад, или любой другой плодородный грунт, какой удастся найти. Но в случае использования другого плодородного грунта (субстрата для создания газонов) необходимо скорректировать количество родного грунта (песка). Почему именно толщина плодородного слоя должна быть не менее 20 см? Это спасет Ваши газоны от выгорания в жаркие июльские дни, когда температура воздуха поднимается более 30 градусов. Почва на солнце раскаляется еще больше, а спасительных дождей как специально нет. При таких условиях, если плодородный слой маленький, Ваш газон выгорит от недостатка воды в течении недели. Он не погибнет, но порыжеет и потеряет привлекательность. После дождей и подкормок газон, как правило, восстанавливается в прежнем качестве, но дополнительно сил на это потребуется немало и несколько недель драгоценного летнего времени. Многие скажут, давайте организуем полив. Но поверьте, хорошая система полива тоже стоит денег и немалых! Так же не везде есть достаточное количество воды для нормального полива. Простой колодец не подойдет, так как дебет колодцев в день не позволяет выливать несколько м3 воды в течении короткого промежутка времени. И централизованное водоснабжение не всегда подходит, так как за воду нужно тоже платить деньги. Поэтому в условиях северо-запада легче потратиться один раз на завоз органики и всю остальную жизнь наслаждаться великолепным газоном. К этим рекомендациям в полной мере относятся и участки, когда строители, построившие Ваше родовое гнездо, взяли и выровняли песком окружающую дом территорию. Уже 5 см песка хватит, чтобы корни газонной травы не смогли пробиться к воде и питательным веществам, расположенным ниже слоя песка. 

Супесчаный тип почвы, это, как правило, уже плодородная или полу плодородная почва. Тут нужно четко определить уровень грунтовых вод. Если он достаточно низкий круглый год, скажем для северо-запада приемлемый показатель — это более 0,5 м, то дренаж делать необязательно. Добавляйте выравнивающий слой органики в пределах 5-10 см и любуйтесь плодами своего туда. Если же Ваш участок после летних ливней «топит», стоит и не уходит вода в микропонижениях, а земля превращается в своеобразную кашицу, значит, уровень грунтовых вод поднимается до уровня горизонта. Отсюда вывод, устройство системы дренажа на Вашем участке просто необходимо.

Далее идут суглинки, глины и торфяно-болотные почвы. Тут однозначно необходим дренаж и небольшой 5–10 см выравнивающий слой органики. Необходимо понимать, что трава на Вашем газоне будет прекрасно расти и на глине, если сверху будет около 10 см плодородного слоя, по механическому составу супесь, так как глина сама по себе уже достаточно плодородна. И если убрать лишнюю влагу, то все будет прекрасно. Соответственно на торфяно-болотной почве выравнивающий слой может быть еще меньше, а требование к дренажу еще выше.

Как подготовить почву для посадочных ям при посадке растений? Основным моментом при посадке растений является подготовка почвы. Она должна иметь достаточно пор для доступа воздуха к корням, быстро проводить через себя, отводить от корней лишнюю влагу, оставляя необходимое количество для развития растений и разложения органических веществ. Всем этим свойствам максимально удовлетворяет почва, напоминающая супесь. На практике это выглядит так: около 30% родной земли, 20% крупного мытого песка, 30% навоза травоядных животных, 20% другой органики, например, компоста или торфа. Сюда стоит по возможности добавить древесной золы. Понятно, что это очень приблизительные соотношения. В зависимости от состава Вашей почвы, они могут меняться, но крупный мытый песок (кроме как для песчаных почв) и навоз – это для северо-запада компоненты неизменные. 

При этом вопрос, стоит ли добавлять навоз в посадочную яму при посадке хвойных растений, однозначно да! Изменение одно – мытого песка будет до 30%, так как большинство хвойных растений лучше растет на песчаных почвах. Дискуссия о том, что свежий навоз в своем составе имеет много азота (N) верна. Поэтому при применении очень свежего навоза, его количество можно уменьшить до 20%. 
4 Кислотность почвы – что нужно знать.
Мы помним, что Ваш участок расположен в нечерноземной зоне северо-запада России. Этим фактом обусловлено то, что почва достаточно бедная, с точки зрения наличия органики, минеральных веществ, и кислая. Почему? Потому, что Северо-запад характеризуется достаточно большим количеством осадков, например, по сравнению с зоной «Черноземья». Излишняя вода растворяет и уносит с собой и органику, и другие питательные вещества. При этом, как правило, образуется так называемый оподзоленный горизонт (горизонт вымывания) – слой светлого белесого песка, из которого вымыты все полезные для растений вещества. Из-за большого количества влаги в почве и отсутствия кислорода, замедлен процесс разложения органики, в процессе которого растение получает большинство питательных элементов, и особенно азота. Отсюда следует, что для успешного выращивания растений в условиях северо-запада кроме солнечного света, благоприятных почвенных условий, наличия водоотведения (дренажа), необходимо искусственно вносить дополнительные вещества в почву для улучшения условия произрастания растений на участке. 

Несколько важных теоретических моментов по плодородию почвы. Кислотность почвы (рН) на северо-западе, как правило, низкая. Для того чтобы привести почву в норму проводят известкование почвы известью или доломитовой мукой. Возможно древесной золой. Это менее эффективно с точки зрения уменьшения кислотности, зато в золе очень много микроэлементов. В доломитовой муке тоже содержатся микроэлементы, особенно находящийся там «магний». Это как раз один из важнейших микроэлементов для хвойников, отвечающий за цвет хвои.
Как правило, все песчаные и супесчаные почвы не требуют дополнительного известкования. На них, например, великолепно растет большинство хвойных пород и многие из лиственных, так как имеют стержневую (достаточно глубокую) корневую систему, способную дотянутся до воды и других питательных веществ, находящихся значительно ниже поверхности почвы. 

Суглинки, глины и торфяно-болотные почвы уже требуют проведения мероприятий по изменению кислотности почвы. Тут необходимо понимать с какими растениями Вы имеете дело. Рододендроны, гортензии, голубика высокорослая, ели и некоторые другие растения значительно лучше развиваются на кислых почвах. Для создания благоприятных условий для роста большинства остальных растений необходимо проводить мероприятия по известкованию почвы раз в 3-5 лет в соответствии с нормами внесения, указанными на упаковке. Известкование почвы проводиться поздней осенью, когда работа корней растений завершилась. Это делается во избежание ожога корневых волосков внезапно появившимися повышенными концентрациями химических веществ. За зимнее-весеннее время повышенные концентрации успевают распространиться на большую глубину и большой объем почвы.
Для выращивания газона, показатель кислотности почвы не так важен, так как большинство газонных трав (смесей) прекрасно растут при любых значениях рН. 
5 Газон.

Если газон, расположенный на участке в северо-западной части России, создан на достаточно плодородном и объемном слое богатом органикой (данные на эту тему были приведены в разделе Почва), то подкормки минеральными удобрениями и полив - мероприятия лишние. Как показывает опыт, в этих условиях газон и так растет великолепно. При проведении дополнительных подкормок на хорошо созданном газоне становиться очень сложно справиться с излишне быстро растущей травой. Норма по окашиванию газона составляет 1 раз в 7дней. Она может корректироваться в зависимости от состояния вашего газона и погодных условий. 

Если на газоне имеются повреждения или он выгорает, то точечная подкормка по мере необходимости в течении всего сезона вегетации по поврежденным местам, совмещенная с обильным поливом, просто необходима. Содержание в удобрении процента азота (N) в соотношении должно быть значительно больше, чем фосфора (Р) и калия (K). (Как мы уже отмечали в статье удобрение). В продаже, как правило, редко встречаются удобрения с таким составом, поэтому искусственно смешивайте гранулы нескольких видов удобрений, в этом нет ничего страшного, наша задача правильно и вовремя провести подкормку, получив желаемый эффект. Для газона правило о том, что количество азота (N) в соотношении должно быть значительно больше, чем фосфора (Р) и калия (K), в течении всего сезона. А объясняется это просто. В газоне мы ценим, зеленую, вегетирующую часть растения, никаких плодов нам получать не надо. Подготавливаться к зиме большинству видов газонных трав тоже не нужно, многие из них растут и зимой, бывают даже зимы, когда газон, из-под снега выходит зеленый. Если газон жидкий, много мха, то его стоит подкормить в начале или даже в середине осени. Как правило, это можно сделать сухими удобрениями, так как осенью всегда дождей достаточно. Часто бывает так, что снег выпадает только в середине декабря, следовательно, дополнительная подкормка в осенний период будет газону только на пользу. Она сохранит нежно зеленой газонную траву на вашем газоне. В середине осени температура уже не способствует росту травы, соответственно проблем с окрашиванием газона после подкормки, не возникнет. По многолетнему опыту в северо-западной части России последнее окашивание проводиться в конце сентября. Что касается норм внесения удобрений, то норму внесения берем максимальную из указанной на упаковке (это не менее спичечного коробка с горкой на 1 м2, около 40 грамм).

Производить подкормку газонной травы весной не стоит, опять же очень сложно будет справиться с окашиванием в связи с мощнейшим ростом травы. Весной газон и сам интенсивно растет, вследствие большого количества влаги в земле. Оправдать весеннею подкормку можно только, если Вам по каким-то причинам, необходимо получить после зимы на 7-10 дней раньше устойчивое травяное покрытие. Тогда да, как только старая, прошлогодняя трава на газоне подсохнет, её необходимо вычесать специально предназначенными для этого граблями (они имеются в продаже в большом количестве). Это, кстати, достаточно трудоемкое занятие! А потом интенсивно подкормить сухими гранулированными удобрениями. 
Если газон уже создан, но неудачно, почвы мало, он гибнет, выгорает. Что делать? Газон можно значительно улучшить, проведя так называемое мульчирование газона, то есть засыпать газон небольшим слоем торфяно-песчаной смеси, не нарушающей травостой. Её как правило совмещают с подкормкой газона. Эта операция проводиться в середине лета, и за несколько лет можно реально улучшить условия произрастания газонной травы. 

Уместно рассказать о борьбе с сорняками на газоне. При современном развитии химии это несложная операция. Аккуратно применяя некоторые виды гербицидов, которые не влияют на злаковые растения, из которых состоит травостой на газоне. За пару обработок Вашего газона легко получить отличный эффект. Данные мероприятия лучше проводить в летние месяцы, когда происходит устойчивый рост травы.

Ещё один вопрос, как создать красивый газон и есть ли смысл стелить рулонный? Тут прямого ответа нет, но определенные мысли в этом направлении мы готовы Вам дать. С чего начать? Рулон или посев? Один из важнейших моментов для принятия решения — это стоимость устройства газона. Рулонный газон на треть, а иногда и больше, дороже посевного, поэтому с точки зрения экономии денежных средств, большие участки лучше сеять. Второй момент, качество у рулонного газона выше, чем у посевного. Стоит добавить, что часто посевной газон получается со значительно большим количеством сорняков в отличии от близкого к идеалу рулонного газона. Третий момент, который необходимо учитывать, это скорость ввода в эксплуатацию. Практика показывает, что по рулонному газону в среднем через месяц уже можно начинать ходит, а еще через месяц, при благоприятной погоде, рулонный газон уже полностью вводят в эксплуатацию. С посевным газоном все значительно сложнее. При благоприятной погоде более-менее устойчивый травостой появляется через месяц, соответственно понемногу ходить можно еще через месяц, а окончательный ввод в эксплуатацию будет ещё через пару месяцев. Отсюда получается, если газон посеян в мае, то только к осени он будет не только нормально выглядеть, но его можно будет эксплуатировать, то есть он в полной мере будет способен выносить рекреационные нагрузки.

В конце рассказа о создании газона приводим описание основных газонных трав используемых для создания газонов.

	№
	Наименование
	Описание

	1. 
	Овсяница луговая – Festuca pratensis
	Многолетний с короткими ползучими корневищами злак, для использования в качестве декоративного элемента овсяница луговая не вполне подходит, ее листовая пластинка чересчур груба и широка для светских газонов.

	2. 
	Овсяница красная -Festucarubra.
	Многолетний корневищно-рыхлокустовой злак. Обладает тонкой узкой листвой и темно-зеле​ной окраской. Засухо и жароустойчив. К концу первого года вегетации образуют газон высшего и отличного качества. Овсяница красная отличается высокой холодостойкостью и зимостойкостью. Она также лучше, чем мятлик луговой приспособлена к условиям затенения. Рекомендуется для создания партерных газонов.

	3. 
	Овсяница овечья — festuca ovina, 
	Многолетний плотнокустовой злак. Обладает очень тонкой, жестковатой листвой и темно-зелено-сизоватой окраской. Фазы развития сходны с овсяницей красной. Злак очень устойчив к засушливым условиям, а также к вытаптыванию. Обладает невысокой энергией отрастания, что позволяет реже скашивать травостой. Вследствие кустовой структуры, плохо борется с сорной растительностью и в первый год жизни не образует хорошего покрытия. При создании газона из овсяницы овечьей рекомендуется тщательная подготовка почвы (проверка на наличие семян сорных растений) и борьба с сорняками с помощью гербицидов. Кроме того, при заниженных нормах высева наблюдается небольшая закочкариваемость участков. Рекомендуется для создания партерных газонов как компонент к овсянице красной, а также при создании травосмесей. 

	4. 
	Мятлик луговой — Poa pratensis.
	Многолетний корневищный или корневищно-рыхлокустовой злак. Обладает изумрудно-зеленой окраской листьев. Лист более широкий, чем у овсяницы красной. Отличается затянутым периодом появления всходов (на 11-14 день после посева) и наступлением фазы кущения (примерно через 30 дней). Поэтому в первый год вегетации образует качественный травостой лишь к осени. Обладает достаточно высокой способностью вытеснять сорные растения. Плохо переносит засушливые периоды. Мятлик луговой образует ровный, упругий, крепкий на разрыв дерн и красивый густой интенсивно-зеленый травостой. К положительным особенностям относятся: способность переносить уплотнение почвы, лучше других злаков, а также превосходная зимостойкость. Мятлик плохо переносит  высокое засоление и кислотность почвы. Не рекомендуется при ускоренном создании газонов. Может использоваться для создания партерных газонов при осенних посевах злака.

	5. 
	Мятлик обыкновенный Poa trivialis
	Применяется для затененных газонов и влажных почв. Играет очень важную роль при создании полей для гольфа.

	6. 
	Полевица побегообразующая — Agrostis stolonifera побегоносная.

полевица собачья.

	Это многолетний короткокорневищный злак. Полевица развивает длинные надземные сте​лющиеся побеги. Всходы наблюдаются уже на 5 день после посева, зеленение газона наступает на 8-10 день. Листва по структуре сходна с листьями мятлика лугового. Окраска насыщенная, светло -зеленая, заметно отличающаяся от остальных видов злаков. Обладает хорошей способностью вытеснять сорные растения, повышенной интенсивностью кущения и уже в первый год при благоприятных условиях образует хороший газон. Достаточно требовательна к условиям увлажнения. Легко переносит излишнее увлажнение и затенение. Недостатком является плохая переносимость тя​желых почв — надземные побеги растения плохо укореняются, образуя так называемые "бороды", которые могут желтеть при неблагоприятных климатических условиях, а также повреждаться при стрижке и прочесывании граблями. Из-за плохой совместимости с другими видами газонных злаковых трав по окраске листьев, не рекомендуется использовать в травосмесях.

	7. 
	Плевел многолетний (райграс пастбищный) – Loliun perenne.
	Это тоже многолетний рыхлокустовой злак. Обладает характерным блеском листовой пластинки и темно-зеленой окраской. Первые всходы появляются на 4-5 день, полное зеленение участка может наблюдаться уже через неделю. Отличается самым интенсивным развитием в первый год жизни. Быстро образует плотный, равномерный травостой, легко вытесняя присутствующие сорные растения. Образует газон хорошего качества. В первый год развития заметно превосходит остальные виды газонных трав, чем обусловлена популярность данного вида злака. Однако, растение отличается агрессивным отрастанием, что требует частых укосов. Кроме того, злак считается не долголетним (до З-х лет). Рекомендуется при ускоренном создании временных партеров. В целом же для создания долголетнего газона райграс пастбищный непригоден.

	8. 
	Тимофеевка мелколистная

Phleum bertolonii


	Растения хорошо развиваются только на относительно богатых и влажных глинистых и суглинистых почвах. Очень не любит засуху. Любит удобрения, известкование почвы. Листья гладкие, зеленые иногда серо-зеленые. Узкие, на концах заостренные листовые пластинки. Прорастают семена довольно быстро, впоследствии образуется дерн, выносливый к вытаптыванию, который даже зимой не теряет своей окраски. 

	9. 
	Тимофеевка луговая 
Phleum pratense
	Многолетний злак, имеет короткие ползучие корневища. Эта трава активно используется на сенокосах и пастбищах, стала частым ингредиентом бюджетных газонных травосмесей.

	10. 
	Ежа сборная

Dáctylis glomeráta
	для задернения   Растение любит суглинистые, глинистые или перегнойные почвы с умеренной влажностью. Легкую почву переносит плохо. Обладает устойчивостью тени и засухе, а вот холод и избыток влаги переносит плохо. 

  Этот вид применяется в качестве монокультуры, выделяет в землю токсические вещества, угнетающие развитие других видов. В результате, растения начинают выпадать из травостоя, а ежа преобразуется в кочку

	11. 
	Клевер белый 

Trifolium repens
	Обычно добавляется в тонкотравные смеси, позволяя им оставаться здоровыми без постоянных подпиток азотом.

	12. 
	Фестулолиум 

	Это растение, добытое в процессе долгой селекции, в которой участвовал многолетний райграс и тростниковая овсяница (Сорт Изумрудный). Имеет раскидистые кустики количество стеблей – до 34шт. После скашивания имеет ровный и густой травостой.

Является одним из самых главных дерноообразователей для грубого газона, откосов вдоль дорог. Также используется при рекультивации почвы.


Таким образом, для устройства высококачественных газонов наиболее пригодны злаки: мятлик луговой и овсяница красная. В сырых местах обитания, подпитываемых близко залегающими грунтовыми водами, можно использовать полевицу побегоносную. Для очень сухих мест обитания с легкими почвами подходит овсяница овечья.  
 6 Удобрения
Немножко теории. Три основных компонента (NРK), которые необходимы для обеспечения нормального качества жизни растения на разных этапах это: азот (N), фосфор (Р) и калий (K).  
Азот является важнейшей составляющей системы питания и жизнеобеспечения растений. Благодаря азоту культуры набирают зеленую массу, которая нужна для прохождения процессов фотосинтеза и для нормального обмена веществ. Ели азота недостаточно, растения развиваются медленно, слабеют, внешне выглядят недоразвитыми. Также происходит сокращение вегетационного периода, в результате чего страдает урожай. 
Фосфор необходим особенно для молодых растений, так как принимает участие в делении клеток и способствует развитию коревой системы. При достаточном количестве фосфора в почве культуры вырабатывают стойкость к неблагоприятным погодным условиям.
Калий позволяет растениям экономичнее и продуктивнее использовать воду, усиливает передвижение веществ в растении, способствует развитию корневой системы. Усиливает синтез витамина С, плоды приобретают более яркую окраску и аромат, дольше хранятся. Необходим в фазе активного роста, при образовании плодов, клубней, луковиц и в период подготовки растения к покою. Калий положительно влияет на устойчивость растений к засухе, низким температурам, вредителям и грибным болезням. 
Эти три вещества комплексно влияют на развитие растений. Они обеспечивают все этапы развития и должны вноситься в виде подкормок на протяжении всего вегетативного периода. Указанные вещества присутствуют в составе всевозможных удобрений. Количество указывается на упаковке в процентах в зависимости от концентрации действующих веществ в данном удобрении. Например, Нитроаммофоска 16:16:16 – в ней все элементы питания содержатся в равных долях. Содержание каждого из основных компонентов составляет 16 %, общий объем полезных веществ – около 50%. 
Для условий Северо-запада России, как мы отмечали ране, с огромным количеством осадков, дополнительно необходимо понимать следующее: азот достаточно быстро растворяется в воде и с осадками очень быстро вымывается. Считается, после внесения азота в почву в течении 2-3 недель он либо усваивается растениями, либо вымывается водой из почвы. Фосфор и калий – вещества более стойкие к вымыванию или выносу из почвы. Основной источник получения азота в почве – это процессы разложения органических веществ, происходящие под действием всевозможных микроорганизмов. Отсюда понятно, что весной азота в почве практически нет, он весь ушел из почвы вместе с весенними талыми водами. А в это время для наращивания массы растений (успешного роста) он как раз необходим. Почва в это время холодная, очень влажная (кислорода в ней мало), поэтому естественные процессы разложения и появления азота в почве замедлены. Следовательно, весной, в конце апреля, начале мая, то есть первые несколько подкормок, процент содержание азота в соотношении должен быть значительно больше, чем фосфора и калия. В продаже, как правило, редко встречаются удобрения с таким составом, поэтому искусственно смешивайте гранулы нескольких видов удобрений, в этом нет ничего страшного. Наша задача – правильно и вовремя провести подкормку, получив желаемый эффект. В июне–июле постепенно уменьшаем содержание азота, а вторая половина июля и август растения не подкармливаем совсем, особенно азотом. (Понятно бывают исключения, например, те садовые растения (огурцы), которые в это время активно плодоносят, и есть необходимость поддержать их плодоношение). Мы же с Вами ведем разговор в первую очередь о выращивании декоративных древесно-кустарниковых растениях и газонных травах (о подкормках последних скажем дополнительно). Резюмируем: во второй половине лета все подкормки растений временно прекращаем, рост растений в это время завершается, начинается процесс созревания плодов, подготовка к зимовке побегов, выросших в течении лета. азотом в этот момент почва обеспечена полностью в результате процессов естественного разложения органических веществ. Что касается фосфора и калия, то если этих элементов не хватало в почве, мы добавили их в результате подкормок, проведенных в первой половине лета, их количества в данный момент достаточно, поэтому ждем до осени. 

Цель осенних подкормок сводиться к дополнительному питанию растений для успешного завершения процессов роста, подготовки к зимнему периоду, завязыванию цветущих (плодовых) почек, накоплению питательных веществ, для успешного весеннего роста и цветения тех растений, которые весной цветут на побегах прошлого года (Смородина, некоторые виды Спиреи, Сирень). Успеть повлиять на их рост весной очень сложно. К ним относятся и те растения, которые привыкли к короткому лету, например, Сосны, в том числе Сосна кедровая сибирская - в простонародье Кедр, Сирень. Они очень рано дают ростовые побеги и уже в средине июня завершают свой рост. Повлиять на успешный рост и цветение тех растений, которые цветут на побегах текущего года (Жасмин - Чубушник, Гортензии) возможно подкормками, проведенными весной и в начале лета. Вторая задача осенней подкормки – помочь завершить рост и одревеснеть тем растениям, которые до осени продолжают рост (Вейгела, Катальпа). Не одревесневшие побеги их стоит даже обрезать на границе первой декады сентября, иначе они все равно обмерзнут, а дополнительная подкормка и искусственное удаление части побега создадут оптимальные условия для подготовки побегов к зиме. Хвойные породы, такие как Лиственница, Тсуга канадская, обрезать не стоит. Осеннюю подкормку проводим удобрением с малым содержанием азота до 5%. Сроки осенних подкормок жестко привязаны к понижению средней температуры воздуха для исключения повторного роста побегов. Как правило, в наших условиях, это конец первой декады сентября. 

Норма внесения удобрений пишется на упаковке, обычно это 20 – 40 грамм на 1 м2 (полная столовая ложка или спичечный коробок без горки) при подкормке в сухом виде, либо растворяя в 10 л воды. 

Бесспорно, самым эффективным удобрением является навоз крупных травоядных животных (с куриным и свиным навозом нужно быть аккуратнее, в них очень большое количество азота). Навоз засыпают в бочку в количестве 0.5 объема бочки, заливают водой, по возможности добавляют золу и палочку хлебопекарных дрожжей, дают настояться в течении недели, а потом разводят водой в количестве 1 литра раствора на 10 литров воды, расходуемой на 1 м2. 

В последнее время, кроме стандартных минеральных удобрений, появились в продаже всевозможные биогумусы и прочие вещества, бесспорно улучшающие условия произрастание растений. Но дать какие-то конкретные рекомендации по их использованию сложно. Они обычно не несут в себе какие-то конкретные элементы питания, а запускают или ускоряют естественное разложение органических веществ, находящихся в почве, но как это работает в условиях Северо-запада сказать сложно, это все недостаточно в данный момент изучено. Экспериментируйте.  

Хочется затронуть вопрос дополнительного внесения микроэлементов, таких как Fe, Zn; Cu, Mn, Mo, B, и т.д. Безусловно, это необходимо. Особенно важен для хвойников магний. Это как раз один из важнейших микроэлементов, отвечающий за цвет хвои. Но опять, дать конкретные рекомендации сложно в виду недостаточности изучения этого вопроса при уходе за декоративными деревьями и кустарниками, произрастающими на северо-западе. 
Преимущество навоза, кстати, состоит в том, что он кроме стандартного набора (NРK) имеет в своем составе громадный объем микроэлементов.
При обсуждении вопроса подкормок растений необходимо отдельно остановиться на вопросе водного баланса. Если мы проводим интенсивные подкормки растений каждые 2-3 недели, то необходимо понимать, что для полного усвоения растениями этих удобрений необходимо, чтобы они были обеспечены оптимальным количеством воды. В условиях северо-запада необходимо очень четко контролировать количество дождей и дополнительных поливов. Почва под интенсивно удобряемыми растениями всегда должна быть сырая, высыхание даже верхнего слоя почвы не желательно, в тоже время необходимо, чтобы застойные явления воды были исключены. Такие интенсивные подкормки для древесно-кустарниковых растений необходимы в первую очередь для того, чтобы растения в первые 3 - 5 - 7 лет жизни, могли набрать необходимый нам объем (рост) (об этом, мы рассказываем в статье «Уход за древесно-кустарниковыми растениями»). Весной, когда почва очень сырая, подкормки проводим сухими удобрениями, по возможности заделываем в почву. Далее в течении лета, при наличии интенсивных дождей возможны подкормки сухими удобрениями, либо, как описано выше, разводим в воде. После подкормки стоит пролить древесно-кустарниковые растения дополнительно водой для того, чтобы удобрение однозначно дошло до прикорневой зоны именно необходимых нам растений и смылось с листьев и корней травянистых растений, которые, как правило, в изобилии присутствуют вокруг кустов и деревьев, располагая, свои корни, в боле высоком ярусе почвы. Иначе большая часть удобрений достанется сорной траве, а мы с вами будем с ней безуспешно бороться. Приствольный круг без сорной травы «черный» это вообще отличный вариант.

О хвойниках 

Хвойные растения имеют свою специфику, связанную с удобрением. На них круглогодично есть зеленые вегетирующие части, поэтому им не требуется очень много, как лиственным растениям, азота для роста и формирования первых зеленых листочков, которые у лиственных растений сначала должны вырасти, а потом уже кормить все растение. У хвойных растений это все уже есть, им нужен азот только для роста и формирования побегов текущего года. Поэтому все специализированные удобрения для хвойных пород имеют в своем составе достаточно мало азота в % соотношении, и много микроэлементов, особенно магний, придающий хвое насыщенно зеленый цвет. Если специализированные удобрения для хвойных отсутствуют, то их можно заменить и другими (какие есть в продаже) содержащими небольшой процент азота. 

Следующий важный момент, который необходимо учитывать при подкормках хвойных растений, это то, что некоторые из них при хороших условиях произрастания и обильном питании способны давать второй и третий прирост в течении летнего сезона вегетации (Ель) или продолжать свой рост до поздней осени (Лиственница, Туя западная), а это грозит обмерзанием неодревесневших побегов зимой. Поэтому подкормки хвойных пород интенсивно ведем до середины июня, а далее, как говорилось выше, только осенью. Необходимо учитывать, что многие хвойные породы достаточно инертно, долго отзываться на проведенные подкормки, то есть в текущем году эффект от применения подкормок проявляется не всегда, а только на следующий год. 

Обязательно в условиях северо-запада добавляем навоз при посадке хвойных растений (об этом подробно рассказано в статье почва). Как показывает опыт, навоз является для хвойных лучшим удобрением
8 Уход за древесно-кустарниковыми растениями
Если Вы помните, мы сейчас с Вами рассуждаем об уходе за декоративными древесно-кустарниковыми растениями, произрастающими на Северо-западе России. 

Про выращивание и уход за плодовыми растениями написано очень много литературы. Из современного стоит отметить труды Краснодарского «ботаника», в хорошем смысле этого слова, Николая Ивановича Курдюмова. Для непосвященных напомним, что задача для плодовых растений ежегодно «именно так» одаривать нас вкусными плодами. В связи с этим, при уходе за плодовыми растениями следует четко учитывать следующие моменты. Во-первых, обязательная ежегодная формировка или обрезка кроны. Для яблонь, например, рекомендации такие. Весной после обрезки, сквозь крону должна пролететь птица. Тогда расстояние между деревьями (яблонями) можно закладывать в пределах 5 м друг от друга. Это обеспечивает доступность солнечного света на листья и плоды, как конкретного дерева, так и соседних. Если площадь участка позволяет иметь расстояние между деревьями 8-10 м, то обрезка сводиться к минимуму и остается только подкормка, а при необходимости полив. Для северо-запада полив плодовых растений актуален только в августе, при отсутствии дождей, для окончательного формирования урожая этого года и закладки плодовых почек следующего года. 

Мы специально отошли от нашей темы в вопросе закладки яблоневых садов, чтобы вы не совершали ошибок и понимали, что в условиях северного солнца и чересчур плотной посадки плодовых деревьев (как часто делается 3м*3м) Вы никогда, даже при идеальном уходе, не получите нормального урожая яблок величиной с кулак взрослого человека. 

Теперь вернемся к декоративным растениям. Тут стоит отметить следующий важный момент – размер растений, который нам с вами хотелось бы иметь в перспективе. Надо понимать, что чем более крупный посадочный материал мы приобретаем, тем он дороже, и приживаемость его хуже. Это не прямо пропорциональная зависимость. Закрытый корень в этом случае дает положительные моменты. Но многолетний опыт показывает, кустарники после посадки набирают свой оптимальный объем к оконцу 3 года после посадки (Спирея, Лапчатка - Курильский чай кустарниковый, Барбарис Тунберга). Крупные кустарники (Сирень, Жасмин - Чубушник, Пузыреплодник, Калина, Жимолость) к концу пятого года после посадки. Большинство древесных пород, и особенно крупные хвойники, интересный достойный объем, как правило, набирают к концу 7 - 10 года после посадки. Отсюда и задачи при посадке декоративных древесно-кустарниковых растений устроить посадочную яму так, чтобы у растения хватило сил в первые 3-5-7 лет жизни набрать необходимый нам объем (рост). Дальнейший уход можно минимизировать и обойтись однократной подкормкой весной, и в крайнем случае, как мы писали ранее, для некоторых пород осенью. Соответственно для мелких кустарников посадочная яма, заполненная плодородной смесью (о составе земли для посадки растений мы рассказываем в разделе Почва) составляет 30*30*30 см. Для крупных кустарников 40*40 см и глубиной до 40 см. Для деревьев – не менее 80*80 см и глубиной до 60 см. Приствольный круг формируется в виде своеобразного валика выше уровня почвы и диаметром равным кроне данного растения, этот объем служит мерой полива. Например, при поливе растения необходимо заполнить два раза приствольный круг водой. Именно этого количества воды, как правило, хватает для хорошего полива данного растения. Периодичность полива для вновь посаженных деревьев должна быть такая: первые две недели 2 - 3 раза в неделю, затем достаточно еженедельного обильно полива. Конечно, полив осуществляется пропорционально дождям, лишнего не надо. Не забывайте даже в первый год после посадки, хотя бы несколько раза за сезон подкормить вновь посаженные растения минеральными удобрениями. (Мы уже давали основные критерии для проведения подкормок в главе удобрения). 

Как определить, достаточно ли питания и ухода за растениями, произрастающими на Вашем участке? Это можно определить по ежегодному приросту. Для лиственных кустарников и деревьев к концу второго года после посадки прирост должен составлять не мнение 30-50 см, для хвойных деревьев (Сосна, Ель, Пихта, Туя западная) – 25-30 см. Эти показатели не относятся к экзотическим растениям, которые могут произрастать в условиях северо-запада России (Гинкго двулопастное - Гинкго билоба, Рододендроны, Каликант цветущий - Чашецветник). 

Если Вы понимаете, что растения в Вашем саду растут недостаточно  интенсивно, выглядят ущербными, то после того как вы убедитесь, что им достаточно солнечного света (об этом написано в главе Освещенность), в приствольный круг стоит добавить навоза, смешенного в пропорции с 20% крупного песка, толщиной до 10-15 см с таким расчетом, что бы у ствола, где находится корневая шейка дерева, добавилось не более 2-3 см (для большинства кустарников это норма может быть значительно больше), и диаметр получившегося круга должен быть более ширины кроны данного растения.
Несколько слов о поливе растений в условиях северо-запада России. Полив растений второго и более года посадки актуален только в августе при отсутствии дождей для окончательного формирования побегов и закладки почек следующего года. И то только для кустарников! Большинство деревьев имеет, как правило, мощную корневую систему и спокойно справляются с засухами, изредка случающимися на северо-западе. Единственно, на что стоит обратить особое внимание с поливом, это кустарники, цветущие во второй половине лета, например, Гортензии, и растения, растущие в диком виде на богатых перегноем влажных почвах (Рододендроны, Голубика высокорослая). Большинство лиан (Клематисы, Древогубец круглолистный, Лимо́нник кита́йский, Гортензия черешковая, Аристолохия маньчжурская - Кирказон, Жимолость каприфоль) имеют поверхностную корневую систему, поэтому первыми страдают от засухи.
